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КЛАСИФІКАЦІЯ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ФАКТОРІВ ВПЛИВУ НА ЯКІСТЬ 
ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 

CLASSIFICATION AND DESCRIPTION OF THE INFLUENCE FACTORS ON 
FINANCIAL REPORTING QUALITY 

Стаття присвячена визначенню та узагальненню основних чинників, що 
впливають на якість фінансової звітності. Автором обгрунтовано необхідність 
класифікації чинників з метою покладення в основу розбудови системи оцінки 
якості фінансової звітності за трьома напрямами: за сферою впливу, за 
суб’єктами нагляду, за внутрішніми організаційними чинниками діяльності 
підприємства. 

Статья посвящена определению и обобщению основных факторов, которые 
влияют на качество финансовой отчетности. Автором аргументировано 
необходимость классификации факторов, которые положены в основу 
построения системы оценки качества финансовой отчетности. Предложено 
классифицировать факторы следующим образом: по сфере влияния, по 
субъектам осуществления надзора, по внутренним организационным аспектам 
деятельности предприятия. 

The article is devoted to the definition and generalization of the main influence 
factors on financial reporting quality. The author substantiates the necessity to classify 
the factors in order to build the basis for assessment of financial reporting quality in 
three areas: by the areas of influence, by the supervision subjects, by the entity's 
internal organizational factors. 
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ВСТУП 
Якість фінансової звітності – дотримання переліку 

визначених характеристик, які задовольняють інфор-
маційні потреби користувачів для прийняття рішень 
управлінського та інвестиційного характеру. Якщо 
розглядати якість фінансової звітності, виходячи з 
постулатів системного підходу, то неодмінно окрім 
основних елементів, що складають цю систему, існу-
ють чинники впливу, що притаманні зовнішньому та 
внутрішньому середовищу, в якому знаходиться дос-
ліджувана система (якість фінансової звітності). Пи-
танням дослідження чинників впливу на якість фінан-
сової звітності присвячено роботи вітчизняних та 
зарубіжних науковців: В.С. Амбарчян, К.В. Безвер-
хий, С.Л. Безручук, О.О. Гончаренко, Т.І. Єфименко, 
В.М. Жук, С.І. Ковач, Л.М. Кузнецова, Л.Г. Ловін-
ська, А.В. Озеран, Т.Ф. Плахтій, Ю.В. Подмешаль-
ська, Т.Д. Поплаухіна, Н. В. Семенишена, М.І. Скрип-
ник, О.С. Соколова, О.В. Харламова, Я.В. Шеверя, 
Роберт Тернендже, Боніфас Агада, Вахід Зедбенд, 
Хамед Омрані, Деніел Шим, Джозеф Ларкін та інші. 

МЕТА РОБОТИ полягає у дослідженні та систе-
матизації основних чинників впливу на якість фінан-
сової звітності.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою ро-

боти є наукові праці, матеріали періодичних видань, 
нормативно-правові акти. 

При проведенні дослідження використано методи 
аналізу, порівняння, узагальнення та синтезу основ-
них наукових підходів до визначення чинників впли-
ву на якість фінансової звітності. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Якість фінансової звітності можна визначити, уза-

гальнивши усі існуючі підходи, як відповідність вста-
новленим та продиктованим сучасними торгово-еко-
номічними відносинами умовам та вимогам. Тож пер-
шим основним чинником впливу на якість фінансової 
звітності є зовнішнє середовище. Наступним не менш 
важливим чинником впливу виступає внутрішнє сере-
довище, тобто середовище суб’єкта підприємництва, 
результати фінансового-господарської діяльності яко-
го і відображаються у фінансовій звітності. 

Дослідники Роберт Тернендже та Боніфас Агада 
відзначають, що особливим чинником впливу на якіс-
ть фінансової звітності виступає організація системи 
бухгалтерського обліку на підприємстві. Зокрема, у 
своєму дослідженні «Вплив облікової інформаційної 
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системи на якість фінансової звітності: огляд теорій 
та емпіричних досліджень» («Effect of accounting 
information system on financial reporting quality: a 
review of theories and empirical works») автори оціню-
ють вплив автоматизованої системи бухгалтерського 
обліку на підготовку фінансової звітності та ії якість 
[1]. Погоджуємось із думкою авторів, проте уточню-
ємо, що рівень організації системи бухгалтерського 
обліку на підприємстві є чинником впливу на якість 
облікової інформації, як елемента якості фінансової 
звітності. 

Таким чином можна зробити висновок, що необ-
хідним є загальне виділення основних чинників впли-
ву на якість фінансової звітності, які відповідно до 
сфери впливу можна умовно розділити на внутрішні 
та зовнішні.  

До внутрішніх чинників впливу на якість фінанси-
вої звітності відносимо: організацію бухгалтерського 
обліку, організацію системи внутрішнього контролю, 
внутрішню нормативно-розпорядчу документацію су-
б’єкта, процес управління персоналом підприємства, 
добору кадрів, підвищення кваліфікації кадрів, здійс-
нення нагляду з боку керівництва за якістю фінан-
сової звітності та інші чинники, які є притаманними 
галузевій специфіці підприємств України.  

До зовнішніх чинників відносяться: нормативно-
правове забезпечення (міжнародні та національні 
стандарти регулювання процесу реалізації елементів 
якості фінансової звітності); здійснення нагляду за 
дотриманням вимог до фінансової звітності; прове-
дення заходів із забезпечення дотримання вимог до 
фінансової звітності, аудиту, компетентності (еле-
ментів якості фінансової звітності). 

Перейдемо до більш детального розгляду чинни-
ків впливу на якість фінансової звітності підпри-
ємств. 

Зовнішні чинники впливу на якість фінансової 
звітності: нормативно-правове забезпечення (міжна-
родне регулювання сфери бухгалтерського обліку, 
звітності та аудиту; національне нормативно-правове 
регулювання сфери бухгалтерського обліку, звітності 
та аудиту). 

В Україні нормативно-правове регулювання сфери 
бухгалтерського обліку, фінансової звітності та ауди-
ту охоплює майже всі якісні характеристики, визна-
чені Концептуальною основою фінансової звітності, 
розробленою та затвердженою Радою з міжнародних 
стандартів бухгалтерського обліку [2].  

Документи, що регулюють сферу бухгалтерського 
обліку та фінансової звітності в Україні, умовно мож-
на поділити на наступні групи за спрямуванням регу-
лювання: 

- загальне регулювання концептуальних засад 
організації та ведення бухгалтерського обліку підпри-
ємствами України (Закон України «Про бухгалтер-
ський облік та фінансову звітність в Україні» від 
16.07.1999 № 996-XIV [3], Закон України «Про внесе-
ння змін до Закону України «Про бухгалтерський об-
лік та фінансову звітність в Україні» щодо удоско-
налення деяких положень» від 05.10.2017 № 2164-
VIII [4] (набуде чинності з 01.01.2018 року); накази 
Міністерства фінансів України та інших уповнова-
жених органів виконавчої влади); 

- регулювання особливостей ведення бух гал-
терського обліку, аудиту, підготовки та опри люд-
нення фінансової звітності окремими суб’єктами гос-
подарської діяльності (Порядок подання фінансової 
звітності, затверджений Постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 28.02.2000 № 419 [5], національні 
положення (стандарти) бухгалтерського обліку; 
міжнародні стандартів фінансової звітності (далі – 
МСФЗ); План рахунків бухгалтерського обліку та 
Інструкція про його застосування, затверджена нака-
зом Міністерства фінансів України від 30.11.1999 № 
291 [6]; План рахунків бухгалтерського обліку акти-
вів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій 
суб'єктів малого підприємництва, затверджений нака-
зом Міністерства фінансів України від 19.04.2001 р. 
№ 186 [7]; проект Закону про аудит фінансової звіт-
ності та аудиторську діяльність (ухвалено 
21.12.2017); Міжнародні стандарти контролю якості, 
аудиту, огляду, іншого надання впевненості та супут-
ніх послуг (видання 2014 року); рішення Аудитор-
ської Палати України);  

- спрямування вектора подальшого розвитку 
бухгалтерського обліку в країні (Стратегія застосу-
вання міжнародних стандартів фінансової звітності в 
Україні, затверджена Постановою КМУ від 
24.10.2007 № 911-р [8], Стратегія модернізації систе-
ми бухгалтерського обліку в державному секторі на 
2007-2015 роки, затверджена Постановою КМУ від 
16.01.2007 № 34 [9]). 

Окремої уваги заслуговує також питання застосу-
вання такого інструменту удосконалення регулюван-
ня сфери бухгалтерського обліку та звітності в Укра-
їні як здійснення постійного моніторингу законодав-
чих ініціатив ЄС у сфері бухгалтерського обліку та 
звітності з метою виконання положень програмних 
документів, що визначають євроінтеграційний курс 
України, є об’єктивно необхідним. Це дозволяє від-
стежувати останні оновлення та враховувати поточні 
тенденції при реформуванні системи бухгалтерського 
обліку в нашій державі. 

26 червня 2013 р. було схвалено та затверджено 
нову бухгалтерську Директиву 2013/34/ЄС «Про що-
річну фінансову звітність, консолідовану фінансову 
звітність та пов’язані з ними звіти визначених ком-
паній, що вносить зміни до Директиви 2006/43/ЄС 
Європейського Парламенту та Ради і скасовує 
Директиву Ради 78/660/ЕЄС і 83/349/ЄЕС» (далі – 
Директива 2013/34/ЄС). Положення даної Директиви 
були імплементовані до національного законодавства 
державами-членами ЄС до 20 липня 2015 р. [10].  

Наступним чинником впливу на якість фінансової 
звітності є компетентність професійних бухгалтерів 
та аудиторів та забезпечення високого рівня компе-
тентності. 

Професійна кваліфікація укладачів фінансової 
звітності відіграє важливу роль у процесі забезпе-
чення якості представлення такої інформації. Регулю-
вання бухгалтерської професії в Україні відбувається 
на трьох основних рівнях: вища освіта; підвищення 
кваліфікації; сертифікація (наявність відповідного 
сертифікату передбачає проходження попередніх 
рівнів та вимагає забезпечення безперервного профе-
сійного розвитку). В Україні питання постійного 
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підвищення кваліфікації не є чітко регламентованим, 
так само як і необхідність проходження сертифікації. 
Обов’язкове проходження сертифікації передбачене 
лише для представників аудиторської професії. 

В Україні інститут професійних організацій ауди-
торів та бухгалтерів представлений такими організа-
ціями: Всеукраїнська професійна громадська органі-
зація «Спілка аудиторів України» (ВПГО «Спілка 
аудиторів України») [11], Громадська організація 
«Федерація професійних бухгалтерів і аудиторів 
України» [12], ВПГО Федерація аудиторів, бухгал-
терів і фінансистів АПК України (ФАБФ АПКУ) [13], 
Громадська організація «Українська асоціація серти-
фікованих бухгалтерів і аудиторів» [14], Міжнародна 
громадська організація «Рада незалежних бухгалтерів 
та аудиторів» [15], Громадська спілка «Палата ауди-
торів і бухгалтерів України» [16]. 

При вивченні функцій, закріплених за професій-
ними організаціями, необхідно також розглянути 
міжнародний досвід. Зокрема, досвід країн-учасниць 
Програми Посилення аудиту та звітності в країнах 
Східного партнерства (далі – STAREP). Це регіо-
нальна програма для шести країн: Вірменії, Азер-
байджану, Білорусії, Грузії, Молдови та України, що 
запроваджена із метою створення прозорого політич-
ного середовища та ефективної інституційної основи 
для корпоративної звітності, розвиток бухгалтер-
ського обліку та аудиту у відповідності до міжна-
родних стандартів та вимог Європейського Союзу. 
Програма STAREP була запущена в жовтні 2013 р., 
завершення очікується до середини 2018 р.. Фінансу-
вання програми забезпечується країнами Європей-
ського союзу та Швейцарією. 

Статус професійних організацій бухгалтерів та 
аудиторів відносно регулювання системи бухгалтер-
ського обліку, фінансової звітності та аудиту у зако-
нодавстві окремих країн-учасниць програми STAREP 
визначено на законодавчому рівні. 

Так, Законом Республіки Молдова «Про бух-
галтерський облік (ст. 10, параграф б, ст. 12) визна-
чено статус професійних організацій бухгалтерів та 
аудиторів як органів регулювання бухгалтерського 
обліку країни [17]. Вивчений досвід визначеного пе-
реліку держав говорить про те, що повноваження та-
ких організацій також закріплюються на законодав-
чому рівні. Наприклад, у Законі Республіки Білорусія 
«Про бухгалтерський облік та звітність» (ст. 6) 
закріплено повноваження громадських об’єднань, 
сферою діяльності яких виступає бухгалтерський 
облік, фінансова звітність та аудит. Законодавством 
Республіки Молдова окрім повноважень професійних 
організацій визначено також і компетенції по захисту 
прав та підвищенню рівня кваліфікації членів таких 
установ (ст. 12 Закону Республіки Молдова «Про бух-
галтерський облік»). 

Узагальнюючи положення нормативно-правових 
актів, визначених вище, до основних повноважень 
професійних асоціацій бухгалтерів можна віднести 
наступні: можливість здійснення регіонального пред-
ставництва; представлення професійних інтересів 
своїх членів; співпраця з іншими асоціаціями та про-
фільними неурядовими організаціями (національними 
та закордонними); розробка та пропозиція для затвер-

дження компетентним органам проектів нормативних 
актів в сфері бухгалтерського обліку; розробка про-
грам безперервної професійної підготовки бухгал-
терів; проведення сертифікації бухгалтерів у відпо-
відності з вимогами міжнародної федерації бухгал-
терів; надання методичної та іншої допомоги органі-
заціям з питань обліку та звітності. 

Дослідження та співставлення закордонного та 
вітчизняного досвіду із закріплення правового стату-
су професійних організацій бухгалтерів та аудиторів 
свідчить про те, що в Україні гостро постає питання 
необхідності законодавчого встановлення додатко-
вого регулятора аспектів, пов’язаних із чинниками, 
що впливають на якість фінансової звітності (забез-
печення процесу безперервного професійного навчан-
ня).  

Таким чином, з метою удосконалення регулюва-
ння сфери бухгалтерського обліку та звітності в 
Україні, пропонуємо внести зміни до Закону України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні» в частині доповнення законодавчого акту 
визначенням «професійні організації бухгалтерів та 
аудиторів» та встановленням переліку повноважень 
цих суб’єктів щодо регулювання бухгалтерського 
обліку та звітності в країні, зокрема: брати участь в 
процесі підготовки та суспільного обговорення 
проектів нормативно-правових актів з бухгалтер-
ського обліку та звітності; розробляти та приймати 
участь у розробці навчально-програмних та навча-
льно-методичних матеріалів, що використовуються 
при підготовці до сертифікації професійного бухгал-
тера та професійного бухгалтера у банківській сфері; 
представляти інтереси бухгалтерів у міжнародних 
професійних організаціях. Визначення пропонується 
викласти у наступній редакції: «професійні органі-
зації бухгалтерів та аудиторів – це організації, що 
належать до органів регулювання бухгалтерського 
обліку в Україні, метою діяльності яких є вдоско-
налення та розвиток бухгалтерського обліку». 

Вивчення світового досвіду та наукових тракту-
вань свідчить про те, що якість фінансової звітності 
залежить не лише від об’єктивних чинників, які 
впливають безпосередньо на бухгалтерський облік та 
звітність, а й також від непрямих чинників.  

Окремими авторами виділяється ще такий чинник 
впливу на якість фінансової звітності суб’єкта госпо-
дарювання як етап життєвого корпоративного циклу 
компанії. Так, авторами Вахід Зедбенд (Vahid Khos-
ravi Zadband) та Хамед Омрані (Hamed Omrani) про-
ведено дослідження стосовно того, яким чином впли-
ває життєвий корпоративний цикл на якість фінан-
сової звітності лістингових компаній. Статистично 
підприємства були розподілені на такі за етапами: 
етап зростання, етап зрілості та етап спаду (обсяги 
продажу, дивіденди на акцію, капітальні видатки, 
корпоративний вік). За результатами дослідження 
авторів, фінансова звітність компаній суттєво відріз-
няється на різних етапах життя цієї компанії. Згідно 
отриманих результатів найвищий рівень якості фінан-
сової звітності притаманний компаніям зрілим, а най-
нижчий – на етапі зростання, становлення [18]. 

Також дослідниками оцінюється вплив окремих 
чинників на забезпечення відокремлених якісних 
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характеристик фінансової інформації. Наприклад, 
залежність якості фінансової звітності від обраного 
методу обліку активів та джерел їх утворення (окре-
мою характеристикою тут виступає доречність).  

Так, авторами Деніел Шим (Daniel Shim) та 
Джозеф Ларкін (Joseph M. Larkin) таку якісну харак-
теристику інформації як доречність пропонується 
дослідити у взаємозалежності із методом обліку 
активів. Облік активів, що здійснюється на основі 
поточних (ринкових цін) надає більше уявлення про 
реальний стан операцій та більш корисну і актуальну 
інформацію ніж фінансова звітність, складена відпо-
відно за методом історичної собівартості [19].  

Приділено увагу також аналізу впливу макро-
економічних змінних чинників та базових характе-
ристик компаній на якість фінансової звітності ліс-
тингових компаній. Зокрема, Гареллі С. та Мохам-
мад А. досліджували взаємозв’язок між рівнем кур-
сом валют, процентними ставками, інфляцією, ВВП, 
та якістю фінансової звітності компаній [20]. Також 
до блоку досліджень, присвячених взаємозв’язку мак-
роекономічних аспектів, відноситься питання впливу 
правового режиму тієї чи іншої держави на якість 
фінансової звітності (Андрей Філіп, Іль Лабель) [21].  

Наступна група досліджень у сфері якості фінан-
сової звітності присвячена питанням впливу таких 
внутрішніх чинників як: етика, управління підприєм-
ством, репутація наглядової ради, правовий режим 
(Реаль Лабель, Рім Макні Гаргурі, Клауді Франсуа, 
Амір Рубін, Ден Сегал, та інші) [22, 23]. 

З огляду на розглянуту вище інформацію, нами 
пропонується виділити наступну класифікацію факто-
рів впливу на якість фінансової звітності: 

- за сферою впливу: внутрішні (організація 
бухгалтерського обліку, система внутрішнього 
контролю, внутрішня нормативно-розпорядча доку-
ментація організації, управління персоналом підпри-
ємства, добір кадрів, підвищення кваліфікації кадрів; 
контроль з боку керівників за якістю фінансової звіт-
ності та інші), зовнішні (нормативно-правове забезпе-
чення; здійснення нагляду за дотриманням вимог до 
фінансової звітності; проведення заходів із забез-
печення дотримання вимог до фінансової звітності, 
аудиту, компетентності); 

- за суб’єктами нагляду: держава (нормативно-
правове регулювання процесу формування та здійс-
нення нагляду за дотриманням якісних характерис-
тик, правовий режим країни); укладачі фінансової 
звітності (професійна кваліфікація); незалежні ауди-
тори (аудит фінансової звітності); професійні органі-
зації бухгалтерів та аудиторів (нагляд за якістю пос-
луг, що надаються з боку професійних бухгалтерів та 
аудиторів); 

- за внутрішніми організаційними чинниками 
діяльності підприємства: якість організації та ведення 
бухгалтерського обліку; забезпечення застосування 
вимог міжнародного та вітчизняного законодавства в 
сфері бухгалтерського обліку та звітності, а також 
внутрішньо-розпорядчих документів; організація та 
функціонування системи внутрішнього контролю на 
підприємстві; інші (етика, управління підприємством, 
репутація наглядової ради). 

Запропонована класифікація чинників впливу на 
якість фінансової звітності дозволить побудувати 
систему оцінки якості такої інформації, визначивши 
рівень впливу кожного чинника (або групи чинників) 
як окремий індикативний показник. 

ВИСНОВКИ 
Аналіз факторів, що визначають якість фінансової 

звітності, дозволив поділити їх на три групи: за 
сферою впливу, за суб’єктами нагляду, за внутріш-
німи організаційними чинниками діяльності підпри-
ємства (організаційна структура підприємства, регла-
менти щодо складання документації, організація бух-
галтерського обліку та складання фінансової звітнос-
ті, організація системи внутрішнього контролю). За-
пропоновану класифікацію рекомендовано покласти в 
основу розбудови системи оцінки якості фінансової 
звітності та визначення індикативних показників про-
ведення такої оцінки. 
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